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Державне регулювання розвитку регіону 

Сучасні підходи до формування стратегії розвитку України відзначені поглибленням 
процесів децентралізації державного управління, формуванням новітньої моделі регіонального 
управління та активізацією сукупного економічного, соціального, ресурсного потенціалу 
регіонів для забезпечення сталого зростання держави. На державному рівні проголошено, що 
регулювання соціально-економічного розвитку регіонів належить до пріоритетних завдань 
державного управління, є одним із ключових питань у процесі становлення нової моделі 
соціально орієнтованої ринкової економіки в Україні, вагомим механізмом забезпечення 
територіальної цілісності та стабільності в державі. Питання розвитку і взаємодії регіонів є 
надзвичайно актуальними для України, адже відсутність обґрунтованої політики регіонального 
розвитку держави може призвести до зростання диспропорцій та загострення економічних, 
політичних і соціальних проблем.  

Сталий розвиток будь-якої держави вимагає створення єдиного господарського комп-
лексу з ефективним використанням місцевих ресурсів, переваг територіального поділу праці та 
запобігання ускладненням на політичному, економічному, міжетнічному ґрунті. Регіон є 
цілісною системою зі своїми структурою, функціями, зв’язками із зовнішнім середовищем, 
історією, культурою, умовами життя населення, а регіональний фактор відчутно впливає на 
розвиток держави в цілому. Проте на сучасному етапі до найважливіших проблем, з якими 
стикнулася Україна, належать питання загострення диференціації соціального та економічного 
розвитку територій нашої держави [3]. Забезпечення рівних умов функціонування соціально-
економічних комплексів регіонів України вимагає цілеспрямованих дій з боку держави шляхом 
регулювання розвитку регіонів та сприяння окремим регіонам, використання особливостей їх 
природного, виробничого і ресурсного потенціалу. Існують великі розбіжності між суттю проб-
леми й методами її вирішення, між теорією і практикою, як у питанні формування та реалізації 
регіональної політики держави. Для вирішення цих проблем виникає необхідність створення 
умов для оптимальної економічної самостійності регіонів, впровадження організаційних, 
правових та економічних заходів для забезпечення ефективного державного регулювання 
процесів регіонального розвитку країни та координації міжрегіональних зв’язків. Державне 
регулювання регіонального розвитку передбачає організовані системні дії щодо забезпечення 
сталого і збалансованого функціонування регіональних систем, що мають на меті покращання 
якості та підвищення рівня життя населення. Державне регулювання регіонального розвитку 
поширюється на ті сфери діяльності, які віднесено до компетенції державного рівня управ-
ління. До них належать:  

− політика природокористування; 
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− соціальна політика, цінова та кредитна політика;  

− розробка правових норм розвитку економіки;  

− визначення податкової політики та її диференціація з урахуванням стимулювання 

процесу становлення ринкових відносин у регіоні;  

− визначення режиму зовнішньоекономічної діяльності регіону тощо. 

Метою державного регулювання територіального розвитку має бути стимулювання роз-

витку територій, нездатних функціонувати в режимі саморозвитку, та підтримка й активізація 

соціальної мобільності населення окремих регіонів. Регулювання територіального розвитку 

повинно здійснюватися системою спеціально організованих заходів політичного, правового, 

соціального, фінансового, економічного характеру, покликаних:  

− стимулювати розвиток тих територій, які з об’єктивних причин не можуть функціону-

вати в режимі саморозвитку;  

− створювати умови для виникнення і функціонування національно значимих потенцій-

них «точок зростання» (вільних економічних зон, технопарків тощо);  

− забезпечувати виконання окремими територіями загальнодержавних функцій (утриман-

ня на території об’єктів державного значення) [2]. 

Ефективним державне регулювання розвитку територій може бути лише за умови вико-

нання його основних принципів, до яких належать: обґрунтоване та ефективне поєднання 

державного регулювання й ринкового саморегулювання залежно від ступеня адаптації до них 

регіонів та рівня їх депресивності й обґрунтування та реалізація механізмів державного 

регулювання регіонального розвитку в режимі «особливої відповідальності» [4, 251−253]. 

Державне регулювання розвитку регіонів, як і будь-яка інша діяльність держави, потре-

бує також належного нормативно-правового забезпечення. Назріла нагальна потреба у прий-

нятті низки законів та підзаконних актів, які б нормативно закріпили довгострокову концепцію 

регіонального розвитку, базові засади державного регулювання розвитку регіонів, визначили 

його предмет, коло суб’єктів, форми і методи такого регулювання. Відсутність системного 

підходу до реалізації регіональної політики, невизначеність стратегічних перспектив регіональ-

ного розвитку, тобто несприйняття протягом тривалого часу органами влади поняття «плану-

вання регіонального розвитку», призвели до неефективного застосування механізмів регулю-

вання регіонального розвитку [1, 278−279]. На основі аналізу зазначених та багатьох інших 

проблем можна запропонувати основні заходи з удосконалення державного регулювання 

територіального розвитку:  

1. Впровадити та постійно застосовувати в управлінській практиці інструменти стра-

тегічного планування розвитку території, яке б сприяло точному визначенню пріоритетів 

регіонального розвитку.  

2. Удосконалити механізми державної підтримки розвитку депресивних регіонів.  

3. Розробити систему заходів з розбудови інфраструктури регіону, маючи на меті покра-

щення умов використання інноваційних технологій, підвищення інвестиційної привабливості 

регіонів, розширення залучення вітчизняних та іноземних інвестицій для регіонального 

розвитку тощо.  

4. Адаптувати національне законодавство з питань регіональної політики до міжнародних 

норм та стандартів.  

5. Удосконалити систему моніторингу та контролю регіонального розвитку тощо. 
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